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Ekonomistët e Unia propozojnë nismën kundër pa-
punësisë masive në Evropë
Më shumë vende punë në vend të 
rritjes së profitit
Cili është problemi më i madh i Evropës ? Refugjatët ? Ngritja e partive të ek-
stremit të djathtë ? Moti i nxehtë ? Rrëzimi i urave të autostradave ? Asnjë nga 
këto. Ekonomistët e Unia e thonë shkurt e qartë : Është papunësia.

Rreth 14 miliona njerëz kanë përfunduar në rrugë dhe nuk 
mundur të gjejnë një punë tjetër. Ata janë në siklet, varen nga 
shteti dhe shpesh zhytet në depresion. Por ky fakt nuk zgjon 
interesim tek politika.

Të investohet në punësim
Korporatat duhet më në fund të riinvestojnë dhe të krijojnë 
më shumë vende pune në vend që të devijojnë fitimet e tyre 
të larta në xhepat e menaxherëve dhe aksionarëve. Punësimi 
i plotë ishte dikur tema më të mëdha dhe më të rëndësishme 
të lëvizjes punëtore. Qysh në vitet 1970, ky edhe ishte qëllimi 
i vetëkuptueshëm i çdo politike ekonomike

Më shumë se një ëndërr në diell
Por pastaj fjala për punësimin e plotë u zhduk qetësisht nga 
fjalori politik. Sipas llogaritjeve të Baumann dhe Bucheli, 
në BE do të duhej të krijohej 12 milion vende të reja pune. 
Kështu papunësia do të binte nën pragun dy për qind dhe do 
të mund të flisnim për punësim vërtet të plotë. Bachmann 
dhe Bucheli duan që të plasojnë idenë e tyre tek federatat 
ndërkombëtare të sindikatave.

Ideja i shërben edhe Zvicrës
Kërkesë-parashtresa për punësim të plotë gjithashtu do tu 
sjellte perfitime edhe punonjësve të Zvicrës, si vend jo-BE. 
Çdo i dhjetë vend-pune në Zvicër vjen nga një korporatë 
shumëkombëshe me seli jashtë vendit. Zvicra, sipas parashi-
kimeve do ti bashkohej vullnetarisht këtij objektivi punësimi. 
Kjo do të parandalonte që vendet e punës të transferoheshin 
në vendet e BE-së. Baumann gjithashtu sheh efekte pozitive 
mbi migracionin brenda Evropës : « Nëse ka punësim të plotë, 
atëherë do të thotë që njerëzit gjejnë punë në vendin e tyre 
dhe nuk kanë nevojë të emigrojnë ».

O. Osmani, marrë dhe përshtatur nga Work, 31.08.2018

Projekti PROGRESSO – 
Arsim themelor për punonjësit e gastronomisë
Me lojën Progresso të tejkalohen 
barrierat gjuhësore
Bazel. – Shqetësimi për mungesën e njohurive të gjermanishtes shpesh pa-
raqesin një barrierë të pabazuar për punonjësit e industrisë së gastronomisë 
e hotelerisë, të cilët dëshirojnë të përfundojnë arsimin bazë Progresso. Loja 
e re Progresso tani ofron një ndihmesë dhe i motivon ata që janë të intere-
suar duke lozur që të provojnë se janë të përgatitur gjuhësisht për kursin 
Progresso.

Loja Progresso, e cila menjëherë mund të lozet falas në www.
game.mein-progresso.ch, mundëson një qasje të gjallë për 
shprehjet profesionale të industrisë së gastronomisë e hote-
lerisë. Përdoruesit mund të trajtojnë tre nivele me vështirësi 
të ndryshme në lëmin e kuzhinës, shërbimit dhe ekonomisë 
shtëpiake. Duke përcaktuar shprehjet dhe aktivitetet me anë 
të kontrollit të prekjes, ata përmirësojnë e ngrisin rezultatin e 
tyre më lartë dhe në të njëjtën kohë duke luajtur mësojnë disa 
terma të rëndësishëm profesionale. Vendimi për këtë lloj të 
marketingut modern të arsimit të mëtejshëm ishte gjithashtu 
për shkak të faktit se pothuajse të gjithë profesionistët sot 
kanë një smartphone. Për shembull, Progresso-Game mund 
të përdoret gjatë udhëtimit për në punë ose gjatë një pushimi. 
Loja është projektuar qëllimshëm në mënyrë që sipas nevojës 
të luhet vetëm për disa minuta dhe pastaj mund të ndërpritet 
dhe të vazhdojë përsëri të luhet sa herë që është e përshtats-
hme. Qasja në lojë është bërë sa më e lehtë që është e mun-
dur : funksionon në të gjithë ofrues-shfletuesit, nuk duhet të 
shkarkohet dhe ka kontroll intuitiv prekjeje.

Aplikimi « Gamification » po hyn në industrinë e 
gastronomisë
Loja Progresso nuk është një mjet për mësimin e gjuhës, por 
të interesuar në një mënyrë të gjallë dëshirojnë tu ndërmje-
tësojë pak më shumë vetëbesim në përdorimin e aftësive të 
gjuhës gjermane. Pasi komunikimi në gjermanisht për të 
përfunduar kursin Progresso në Zvicrën gjermanofolëse me 
shkathtësi të përshtatshme leximi dhe shkrimi është një nga 
parakushtet. Me masa të tilla loje të aplikimit gamification, 
industria e gastronomisë është gjithashtu duke ndjekur 
shtigje të reja dhe premtuese në marketing të arsimit të 
vazhdueshëm. Studime të shumta kanë treguar tashmë se 
përmbajtja mund të ndërmjetësohet në mënyrë më efikase 
nëse ajo « gamifocohen ».

Njohja e arsimin bazë në gjithë Zvicrën
Çdo vit rreth dyqind të diplomuar kryejnë provimin për-
fundimtar të programit të arsimit bazë Progresso në fushat 
e kuzhinës, shërbimit, ekonomisë shtëpiake dhe sistemit të 
gastronomisë me qëllim të marrjes së dëftesës që njihet në 
të gjithë industrinë e gastronomisë. Progresso është shpesh 
hapi i parë për profesionistë të kualifikuar në radhët e pu-
nonjësve të gastronomisë e hotelerisë, të cilët ende nuk janë 
të diplomuar në këtë industri..

Mësoni më shumë për kurset e Progresit në : www.mein-
progresso.ch ; www.hotelgastro.ch ; www.l-gav.ch

Të qenit pa punë është e vështirë dhe hap shumë pyetje. 
Është me rëndësi të ndërmerren hapa të drejtë dhe të nji-
hen të drejtat dhe obligimet. Për ju, ne kemi përgatitur disa 
pyetje dhe përgjigje. Në ueb faqen e arkës së papunësisë 
të Unia-s mund të gjeni përgjigjet të detajuara dhe përgjigje 
në pyetje tjera : https ://ohne-arbeit.ch/gut-zu-wissen/.

Mua më kanë shkarkuar nga puna – çka duhet të bëjë ?
Së pari kontrollojeni se a është respektuar afati ligjor i shkarkimit. 
Nëse në Kontratën tuaj të punës nuk është shënuar, atëherë vlejnë 
afatet e prishjes së kontratës sipas të drejtës obligative të Zvicrës :

Koha Afati i shkarkimit

Gjatë kohës provuese
7 ditë në njërën nga ditët e 
dëshiruara

Në vitin e parë të shërbimit
1 muaj në fund të njërit prej 
muajve

Në vitet 2. – 9. të shërbimit
2 muaj në fund të njërit nga 
muajt

Nga 10 vite e më shumë shërbim 3 muaj

Si, kur dhe ku duhet të lajmërohem si i papunë ?
Ju duhet vet personalisht të lajmëroni papunësinë tuaj, më së voni që 
nga dita e parë që keni të drejtën në kompensim në rast papunësie ! 
Lajmërimi duhet bërë në një entin regjional për ndërmjetësim të punës 
(RAV), në afërsinë tuaj apo në administratën e komunës suaj. Se çka 
vlen për komunën tuaj dhe se cilat dokumente duhet të merrni me veti, 
mund të mësoni në portalin vijues informativ : https ://www.ch.ch/de/
arbeitslosigkeit-anmelden/.

Kur kam të drejtë përfitimi nga kompensimi papunësisë ?
Nëse ndër të tjera i plotësoni parakushtet vijuese : Brenda dy viteve 
të fundit para lajmërimit të parë të mund të dëshmoni se keni paguar 
kontributet ne 12 muajt e fundit, se jeni të aftë për tu ndërmjetësuar 
për punë (gatishmëri, në gjendje dhe të drejtë të nisni një punë) dhe 
nëse i përmbaheni rregullave të kontrollit të Entit për ndërmjetësim 
të Punës (RAV).

Për sa kohë do të marr kompensimin për papunësi ?
Se ditë ju takojnë të përfitoni varet nga koha e kontributeve dhe 
moshës suaj :

Numri i mëditjeve
Koha e kontributeve 
(në muaj)

Mosha

200 12 deri 24 deri 25

260 12 deri < 18 nga 25

400 18 deri 24 nga 25

520* 22 deri 24 nga 55

Çka janë ditët e pritjes ?
Në ditët e para të papunësisë nuk merrni menjëherë kompensimin. 
Mirëpo obligimet e juaja karshi sigurimit të papunësisë duhet ti kryeni 
paraprakisht. Numri i « ditëve pritëse » varet nga paga e juaj e siguruar 
dhe nga ajo, se a keni detyrime për mbajtje të fëmijëve.

Cilave obligimeve duhet ti përmbahem unë ?
Ju duhet të përpiqeni aktivisht për një vend pune ; ju duhet ti doku-
mentoni aplikimet tuaja dhe duhet t’ia dëshmoni këshilltares/it tuaj 
të RAV-it (ruani aplikimet e juaj dhe refuzimet e mundshme) ; Ju duhet 
ta pranoni një vend pune të « aplikueshme » ; Urdhëresat e RAV-it duhet 
ti ndiqni dhe të paraqiteni në të gjitha terminët e bisedave ; Të gjitha 
informatat relevante që ndërlidhen me të drejtën e juaj të përfitimit 
duhet t’ia komunikoni pa zvarritje sigurimit të papunësisë : shembulli 
bie kur të jeni sëmurë dhe nëse keni gjetur ndonjë punë temporale.

Çka janë ditët e ndalesës ?
Nëse i lëndoni obligimet tuaja, e drejta juaj e përfitimit të kompensi-
mit mund t’ju hiqet përkohësisht. Këto « ditë të ndalesës » mund t’ju 
vihen si barrë nëse vet keni dhënë dorëheqje nga vendi i punës ; nuk 
jeni përpjekur mjaftueshëm për gjetjen e një vendi pune ; nuk keni 
respektuar rregullat dhe urdhëresat e RAV-it ; nuk keni ndjekur detyri-
min për lajmërim-çlajmërim ; keni ndikuar në përfitim të kompensim 
papunësie të padrejtë. Varësisht nga faji ditët e ndalesës mund të 
sillen nga 1-60 mëditje.

A mund të kundërshtojë vendimin e sigurimit të 
papunësisë ?
Vendimet dhe urdhëresat e entit zbatues juve ju komunikohen me 
shkrim. Në ndjekjen e mjeteve juridike te vendimeve gjithmonë cila 
është mundësia juaj nëse nuk pajtoheni me një vendim. Mirëpo, ne 
ju këshillojmë që fillimisht të kërkoni bisedë me entin që ka marrë 
vendimin.

Sa e lartë është mëditjes ime ?
Nëse keni të drejtë përfitimi nga kompensimi i papunësisë, juve për 
çdo javë do t’ju paguhen 5 ditë (e hënë deri e premte). Me kalkulato-
rin e ri të Arkës së Papunësisë së Unia-s keni mundësinë që për pak 
sekonda të përllogaritni kompensimin tuaj bazuar në të dhënat tuaja : 
https ://ohne-arbeit.ch/kalkulator/.

Marília Mendes

I papunë: Shumë pyetje e di-
sa përgjigje 

Ekonomisti i Unia-s Christoph Bucheli gjatë një proteste




